

2亿人次竖屏看2022年央视春晚,电视端直播平均收视率达21.93%

羊城晚报记者 龚卫锋

2月1日凌晨,中央广播电视总台《2022年春节联欢晚会》圆满落幕。今年春晚以“新征程上的迎春曲,中国年里的欢乐颂”为主旨,围绕建党百年、乡村振兴、生态文明、冬奥盛会、中国航天等重大主题,在节目选材、内容创作、表达方式上都充分考虑不同年龄段观众的需求。老中青三代文艺工作者齐聚演播现场,与全国人民一道辞旧迎新、守岁纳福,欢欢喜喜过大年的喜庆氛围拉满。

截至1月31日24时,2022年春节晚会电视端直播平均收视率达21.93%,新媒体用户触达49.32亿次,相对去年增加明显。首次推出的竖屏看春晚累计观看人次达2亿。通过CNTV和CGTN海外社交矩阵收看春晚直播的海外受众人次超过3524万人,同比增加近1658万。

同往年一样,今年春晚不乏大湾区元素:温拿乐队领衔中国香港、中国澳门歌手登台,唱响大湾区的声音;姜昆在相声《欢乐方言》中上了一堂“粤语公开课”;景观太极节目《行云流水》中,表演者在“小蛮腰”广州塔塔顶户外景观平台上打太极……岭南文化贯穿古今风貌,备受网友追捧。



佛山梁壁莹参与的太极节目《行云流水》

# 「小蛮腰」上打太极

# 温拿乐队唱《朋友》

# 就问你:酷不酷



舞蹈诗剧《只此青绿》

音舞诗画《忆江南》

## A 歌舞展现家国情怀:不但美,而且厚重

表达家国情怀的歌舞每年必不可少,今年也不例外。邓超、李宇春、易烊千玺带来了歌曲《时代感》,唱出年轻人对祖国美好未来的憧憬;殷秀梅、阎维文带来了歌曲《春风十里》,唱出华夏大地的盎然生机;张也、吕继文带来了歌曲《我们的时代》,让强国之路洒满希望。此外,晚会还安排了特别设计环节,“七一勋章”获得者、“时代楷模”、“最美人物”、第八届全国道德模范代表齐聚一堂向全国人民拜年。

今年春晚不仅呈现了中华文化的厚重感,也突出表达其美感。舞蹈诗剧《只此青绿》融合XR(扩展现实)、全息扫描等前沿技术,舞者以独步、静待、垂思等舞蹈语汇,表达北宋画家王希孟的

《千里江山图》。节目不仅在场景上展现了闲适淡雅、宁静飘逸的宋代美学,简洁质朴的服饰样式,更是通过视觉特效让青绿山水在舞台上“活起来”。此外,陈坤、萧敬腾、王嘉尔、彭永琛献唱的《黄河长江》,深情礼赞了悠久的华夏文明。濮存昕、冯远征、李立群、丁志诚、阿云嘎、杨宗纬、郑棋元、蔡程昱通过创意音舞诗画《忆江南》,带领观众共赏江南美景,品味江南经典诗文。此外,原生态情景表演《土地的歌》、景观太极《行云流水》、舞蹈《摆出一个春天》、武术短剧《乳虎啸春》、舞蹈《火锅奏鸣曲》、戏曲《生生不息梨园情》等作品呈现了中华文化的丰富性。

## B 欢笑讲述身边故事:《你好,李焕英》出续集了

今年春晚的语言类节目以小切口观照现实,题材多元接地气,展现出了千姿百态的生活样貌。在孙涛、王雷、颖儿等出演的小品《父与子》中,呈现了父子代际矛盾从产生到化解的有趣过程。节目中,儿子想逃离父亲以爱为名的掌控,为实现梦想辞去稳定工作,欲卖房创业。最终,在儿媳的劝说下,父子之间达成相互理解。有意思的是,孙涛再现了他在历届春晚小品节目中的经典台词“我骄傲”。整段小品使用了多个网络流行语,例如,“破防”“内卷”“芭比Q”“猥琐发育,别浪”等。孙涛也被网友调侃“接了蔡明的班”。

沈腾、马丽、艾伦、常远等春晚常客,则用小品《还不还》讽刺了欠钱不还的不诚信行为。沈腾饰演一个装病的老赖,为了不还同学钱,无所不用其极;弃同学多年情谊不顾,差点落得众叛亲离。“不是我们脸皮薄,是老同学情谊深”“能借给你钱的人都是最信任你的人”等台词倡导诚信做人。该节目还借机讽刺了道德绑架随礼、过度消费“元宇宙”概念等现象。“开心麻花”班底在整段演出中,高频输出笑点,从而让《还不还》成为目前最受网友追捧的春晚小品,“还是得沈腾马丽”登上了微博热搜榜。有网友“表扬”开心麻花“你们拯救了我的笑点”。

其余三个小品同样获得观众好评。贾玲、张小斐等人带来小品《喜上加喜》用一则短视频破题,通过一段黄昏迷,呈现了一台喜庆欢乐的合家欢好戏。同时,由于贾玲在小品中饰演张小斐的妈妈,有网友调侃道:“《你好,李焕英》出续集了,叫《这次我当妈》”。贾冰、沙溢、包贝尔等出演的小品《发红包》中,贾冰卖车发红包替工友排忧解难,赞美了人与人之间互帮互助的品质。郭冬临、邵峰等出演的小品《休息区的故事》讲述了新冠肺炎疫情防控工作期间“小家大爱”的故事,展现了抗疫医护人员以及抗疫夫妻的辛劳,以及援外抗疫工作者的伟大。

## C 惊喜迎来特殊祝福:三位航天员太空送祝福

为了迎接将于2月4日正式开幕的北京冬奥会,今年春晚不乏冬奥元素:冬奥会开幕式总导演张艺谋现身春晚开场节目《欢乐吉祥年》,邀请观众共赏家门口的冬奥盛会;北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”在节目《冰雪闪亮中国年》中,伴着溜冰圆舞曲、冬奥交响乐的音符穿梭飞翔,“巡视”大气壮观的冬奥会场馆;廖昌永、李玖与众多国际友人们演唱的冬奥主题歌曲《点亮梦》将奥林匹克精神传遍全球;国际奥委会主席巴赫更在冬奥会体育场“鸟巢”前向全国观众送来新年祝福:“奥运大家庭的朋友们,大家好。祝大家新春快乐,虎年大吉。今年虎年也是奥运年,让我们一起弘扬奥运精神,共同庆祝北

京2022年冬奥会。”去年,各方保护云南大象一路向北迁徙的新闻感动无数中国人。该事件也被搬上了春晚舞台,沙宝亮、王莉、刘迦领衔表演了音乐短剧《万象更新》。节目借助大象道具和人造树林景观,呈现了象群自由繁衍、大象与人类和谐相处的美好景象。节目歌词也充满意义:“大千世界,生生不息,每个生命都充满奇迹。万象汇春,万象更新,越平凡的我越要好好珍惜……”去年,东京奥运会闭幕式上的“巴黎八分钟”表演尾声,宇航员在国际空间站吹奏《马赛曲》,让世界人民感受到了“人类的终极浪漫”。今年春晚通过节目《星星梦》将浩瀚的星空搬上舞台,构造了“专属于中国人的浪漫”。节目最

后,航天员王亚平的女儿望着天空大声呼喊“妈妈,给我摘颗星星回来”感动众人。在虎年零点钟声敲响时,正在神舟十三号执行在轨飞行任务的中国航天员翟志刚、王亚平、叶光富向全国人民表达了新春佳节的祝福。他们举起春联,传递了来自太空的“终极幸福”:“我们祝全国人民虎年新春快乐,祝福我们伟大的祖国国泰民安,预祝北京冬奥会圆满成功。我们在国际空间站给大家拜年啦!”这段拜年视频也被网友称为“虎年拜年天花板”。



相声、小品、魔术令观众开怀大笑

香港温拿乐队欢乐开唱

## 大湾区元素闪亮全场

姜昆学说广东话,赞! 姜昆是1983年首届央视春晚的主持人,当时他与王景愚表演了哑剧小品《吃鸡》,并与李文华表演了相声《错走了这一步》。40年过去,72岁的姜昆重返虎年央视春晚舞台。属虎的姜昆曾在春晚舞台上表演过两个和“虎”有关的相声,一个是1987年的相声《虎口遐想》,一个是2017年的相声《新虎口遐想》。不过这次,姜昆的相声和老虎无关,他和戴志诚这对老搭档带来了相声《欢乐方言》,呈现方言魅力,他表示:“我学习了各地方言,把自己深入生活的感受写出来,让大家在方

“小蛮腰”上打太极,酷! 广州塔昵称“小蛮腰”,塔身主体高454米,天线桅杆高146米,总高度600米,是中国第一高塔,广州市地标性建筑。在景观太极节目《行云流水》中,杨顺洪、梁壁莹、杨德战在广州、上海、重庆的城市最高点打太极。毫无疑问,广州的最高点就是小蛮腰。观众对这对搭档评价极高,不仅演员动作刚柔并济、开合有序,而且运镜大气,呈现了中华武侠风骨。“当太极遇上摩天大楼”话题登上微博热搜榜高位。三位表演者中,梁壁莹是广东佛山人,出生于1998年8月,曾获第十五届世界武术锦标赛女子太极拳项目冠军。她于2006年8月进入佛山市顺德区

温拿乐队“爷青回”,帅! 12年前的央视春晚上,“小虎队”重聚引发一波回忆杀;12年后,央视春晚再次打出“情怀牌”,请来中国香港老牌乐队——温拿乐队。温拿乐队成立于1973年,由谭咏麟、钟镇涛、彭健新、叶智强、陈友五名成员组成,他们又被称为“温拿五虎”,《千载不变》《陪着她》《Sha La La La》《Listen to the Wynners》都是乐队的经典歌曲,传唱至今。乐队最初于1978年解散,成员单飞发展,但他们相约每五年重聚一次,并发行一张唱片。2006年,温拿乐队复出,一直活跃至今。虽然目前成员年龄加在一起已超过350岁,近年已处于半退休状态,但他们依然保持着良好状态,尤其是谭咏麟和钟镇涛,经常现身音乐综艺节目。可惜的是,受到疫情影响,叶智强无法前往北京,此次亮相春晚舞台的是“四虎”谭咏麟、钟镇涛、彭健新、陈友,加上曾多次与温拿乐队合作的贝斯手曹荣臻。他们共同带来歌曲串烧《朋友》《Sha La La La》(莎啦啦啦)。钟镇涛在受访时说:“特别高兴,我们可以有机会团聚一下,把我们的开心分享给全世界的华人。”演出当晚,温拿乐队也在春晚现场祝全国人民“身体健康,龙马精神,虎虎生威”。除了温拿乐队,今年春晚还吸引了不少大湾区的代表性艺人参加,例如,陈伟霆、惠英红、王嘉尔、李玟、彭永琛等。

春晚的“第一次” 观众竖屏看春晚 今年,央视总台首次推出“竖屏看春晚”,为观众提供全新视觉体验。晚会直播系统实现高清、4K新媒体信号现场混合制作播出,以及横屏、竖屏一切切换,实现虎年春晚“跨屏”直播新形态。此外,虎年春晚首次运用LED屏幕打造720度穹顶空间,巨幕穹顶设计使观众席与主舞台浑然一体。4306平方米的LED屏构成一个延展性极强的立体演播空间,并首次采用分区多点扩声方式设计扩声系统,精准调控各区域音箱的音量和延时,为现场观众营造良好的听音环境。她首次主持春晚 今年春晚由任鲁豫、撒贝宁、尼格买提、李思思、马凡舒担任主持人。不少人一开始很纳闷:马凡舒是谁?其实,马凡舒已在央视五套工作了七年,因主持《天下足球》节目,被众多球迷熟悉。2018年,她因主持俄罗斯世界杯节目《豪门盛宴》获得更多关注。马凡舒被网友称为“从央视五套走到央视一套第一人”。当晚,马凡舒因流利的口播与出众的外貌蹿红社交网络,人气暴涨,属实“破圈”。值得一提的是,邓超、赵丽颖、宋茜、包贝尔、颖儿等娱乐明星也是第一次与央视春晚结缘。

上热搜 #张小斐大衣# 去年春晚,贾玲和张小斐表演小品《一波三折》。没想到节目播出后,贾玲凭一件大红色毛衣与不少老奶奶撞衫,而张小斐凭借借芭比粉大衣成功出圈,“张小斐大衣”话题又在当晚热搜榜上居高不下。今年春晚同样如此,“张小斐大衣”话题又在她与贾玲的小品演完后,登上微博热搜榜高位。据悉,节目播出后,同款大衣在某电商平台10分钟内售罄。“刘涛是托”话题登上热搜榜,“李思思口红”也登上热搜榜,被网友反复研究。#刘涛是托# 魔术师邓男子带来节目《迎春纳福》,他拿着魔方走到台下邀请贾乃亮、刘涛、张若昀互动,刘涛紧张直呼“我不是托”。随后“刘涛是托”话题登上微博热搜榜,她回应道:“是!我托住了虎头虎脑的小撒。”微博配图是一张借位图,她托着魔方与撒贝宁戴着虎头帽的脑袋形成视觉错位,仿佛托住了撒贝宁的头。#撒贝宁嘴瓢# 许久不主持春晚的撒贝宁今年重执主持人话筒,却在口播时犯错,吃了两次螺丝。此番情景被全国观众看在眼里:小撒又要被扣工资了!随后,“撒贝宁嘴瓢”“撒贝宁贷款上班”话题登上微博热搜榜。没想到,撒贝宁或许是发现自己犯了错,竟然在魔术节目的互动环节高调回应嘴瓢:“虎年祝大家虎虎生威,不会嘴瓢。”